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I dedicate this book to my wonderful husband Rick Brahm who has 

been by my side during this amazing journey of discovery. 

And to my children, Danielle, Stephanie, & Jonathan 

and my beautiful granddaughter Emma 

for being the inspiration I needed to 

have in order to never give up 

on searching for the truth 

                                                               about our family.
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Through the past fourteen years Legacy Documentaries has helped 
companies, organizations and individuals tell their stories of life and 
accomplishment.

The Hanauer Family story before, during, and after the holocaust is 
important because it shines a light on the experiences of a family, like so 
many other families, who faced life and death circumstances that can never 
be forgotten. Your search for the memories of your family inspires all of us 
to learn and remember the rich lessons that only history can teach.

Dean Butler

Legacy Documentaries
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PREFACE

This book was created as a means to document the lives of the Hanauer family before, during, 
and after the Holocaust.  With the help from friends of my deceased relatives, I was able to see 
what my family had endured the years prior, during and after the war.  It has been an amazing 
journey from not knowing anything about my family in Berlin to finding out where they lived, 
how they survived and how some sadly were murdered.
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INTRODUCTION

   As I grew up, I had questions about my family. I knew my family was from Germany, but 
other than that, not much else. The only members of my family from Germany that were still 
alive would not open up to me about what happened to my grandfather or great grandparents.

   My Father, Uri Hanauer was born in Berlin, Germany on February 6, 1940. I had no idea that 
he was a holocaust survivor until after his death on December 5, 1981. My grandmother pulled 
me aside at my father’s memorial service and told me that she and my father had been in a 
concentration camp during WWII. She said she needed to tell me this so I would understand 
why my father was never open with me about his childhood. I asked her the name of the camp, 
she turned and walked away never speaking about it again.

   In 2002 my grandfather’s sister, Ilse had told me the name of the camp that my father, 
grandmother and great grandfather were taken to. It was Terezin (Theresienstadt) located in the 
Czech Republic. I started looking on the web for information on Theresienstadt and learned 
there was a museum in Israel that had the records of when people were transported to the camp. 
I had contacted the museum and they sent me copies of the transport documents for both my 
father and my grandmother. This was the beginning of my quest to learn the whole truth about 
my family’s survival during the holocaust. The only problem was that the 3 members of my 
family who had survived were now all deceased.

   I then started sending emails to various German agencies on what I knew about my family, 
which at this point was very little. Fortunately my great aunt Ilse had given me names of some 
of my relatives just before her death on December 23, 2002.

   I started out by not knowing anything about my family! I’ve been able to learn about my 
family from the following documents I’ve obtained from many agencies around the world. 

   My grandfather’s name was Hans Heinz Hanauer and he was born on June 19, 1918 in Berlin.  
My grandparents, Hans and Ursula were married April 30, 1940 in Paderborn, Germany. Almost 
3 months after my father’s birth.

   On March 3, 1941, Hans had been warned not to leave his hiding place, because an arrest 
warrant had been issued against him. He was a member of an underground organization that had 
been plotting the assassination of Hitler and the organization had been infiltrated by a Nazi spy. 
Hans did not believe he would be arrested and he left his hiding place. As soon as he was 
spotted on the street, he was arrested.

   Hans was then transported to the train station where he boarded the train that would be taking 
him to the labor camp, Gut Winkel in Spreenhagen. My father and grandmother were at the train 
station where my grandfather had been taken. They were there to see him off. A soldier had 
asked my grandmother to hold my father, because he was trying to run to the train to be with his 
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father. As Hans sat on the train, the wife of one of the soldier’s had given him a pen and piece of 
paper so he could write a note to my grandmother. The letter was hand delivered to my 
grandmother by the wife of a soldier that was on the train. My father’s half brother had given 
this letter to me in 2003. I had it translated right away.

This is the translation:

3. III.41.

My Dear Love!

   Now at day’s end I want to send a few lines. At noon you were standing by the train and I 
thought you had already left. Just as the train started to pull out, the wife of one of the soldiers 
said that you are still there. I looked right away but you had already started to walk away. That 
made me so sad because you were standing there and I didn’t look to see if you are still there.

   That is the reason I wanted to write to you immediately so you will know that I am always 
with you in thought and I will always be thinking about you when there may be bad days like 
maybe today. Always know that there is someone thinking about you.

   Dear Ursula I hope you won’t have to suffer because of me, I hope all will be good again. I am 
hoping to hear from you, so I can stop worrying about you. Greetings and kisses from your 
loving, sometimes a little stupid
Hans

Give Uri a kiss from Pappa.

   Written on side of postcard from the wife of one of the soldiers who had hand delivered note 
to my grandmother Ursula:
“You do not know me but I am sending greetings, Ester Binder”.

   Hans spent 2 years in Gut Winkel. This labor camp was set up to educate young Jewish men 
and women in agriculture and wood working so they could immigrate to Palestine.

   Hans was transported from Gut Winkel to Auschwitz on March 4, 1943. There were 1159 
people on the train and Hans was the 983rd person registered on the manifest. Hans was 
registered on the manifest as Hans Heinz Israel Hanauer. Hans arrived in Auschwitz on March 
6, 1943 and was given the prison #106433. Hans was murdered in Auschwitz on March 31, 
1943.

   Both of my great grandfathers were Jewish and both of my great grandmothers were Christian.

   My great grandfather (Ursula’s father) Jonas Rosenfeld had been incarcerated on 3 occasions. 
He documented all of the dates in a journal that my father’s half brother had. I had made a copy 
of this journal in 2003.
Jonas was held in a facility on Rosenstrasse (Rose St.) in Berlin with over 10,000 other Jewish 
men, women and children. This was from February 27, 1943 until March 8, 1943. This was to 
be the last evacuation of the remaining Jews in Berlin, most of which were in mixed marriages 
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(Christian/Jews). When the Christian wives of the Jewish men found out they were being held 
there, they began to go to the building and protest against the detainment of their spouses. The 
protest actually ended on March 6, 1943. The prisoners were released in alphabetical order one 
by one. Because Jonas’ last name was Rosenfeld, his release date was March 8, 1943.

   There was a movie released in 2003 and made by German director Margarethe Von Trotta 
named “Rosenstrasse”. I saw this movie in 2005, and at that time I had no idea that my family 
had been involved in it. I actually purchased the movie the very next day, because I felt 
compelled to watch it again. It would be about 5 months later that I would go to the copied 
journal looking for birthdates of Jonas’ family members. As I was going through his notes I 
came across the translations of his dates of arrest. I was in shock when I saw in his own 
handwriting the date 27 Feb. 1943 until 8 Mar. 1943.

   I had been told that my family was protected by my great grandmother’s Christian heritage. 
My great grandmother Emma Tscharntke-Rosenfeld died on August 16, 1944. On August 21, 
1944, my father, grandmother and great grandfather were arrested. On September 8, 1944, the 
three of them were transported to Theresienstadt. They were liberated on June 7, 1945 and 
returned to Berlin. They left Berlin on May 29, 1946 on the SS Mariner and arrived in New 
York on June 18, 1946.

   I was contacted by Michael Schneeberger in August of 2007. He was with the Ephraim Gustav 
Hoelein Genealogy Project of the Ronald S. Lauder Foundation located in Wuerzburg. He said 
my email was forwarded to him from an office in Berlin that had received my email over a year 
earlier. Michael had located information on my family which was held in Lower Franconia and 
created a family tree for me. In September 2007, I received my family tree that traced my 
Hanauer family back to Abraham Hanauer born in 1727 in Wiesenfeld, Bavaria. Michael had 
done a lot of research and had documented on property that was taken from my family, which 
included Gestapo numbers placed on the property. He had also included camps where my family 
were taken and murdered.

   I’ve been able to document Hanauers around the world that come from Abraham Hanauer, our 
common great grandfather.  Israel, England, America, and Buenes Aires.  

   According to the German government, my grandfather Hans and grandmother Ursula were 
considered “Mischlinge” (half-breed). This was the label given to Christian Jews. All who were 
of Jewish heritage were mandated to take new middle names as they registered, “Israel” for 
males and “Sara” for females. This was how the Jews were identified by the Nazi’s.

   My great grandfather Max Hanauer owned a women’s clothing factory in Berlin. It had been 
taken away from him during the holocaust and was destroyed during the bombings. In October, 
2007 I received from a distant relative in Buenos Aires, Argentina a copy of listed addresses for 
businesses in Berlin in 1927. It shows my great grandfather, Max Hanauer’s name, address and 
what type of business he owned.

   My great grandmother Frieda Hanauer had sewn all of Max Hanauers’ mother’s jewelry into 
the hem of her clothing. She had also sewn family pictures into the lining of her dresses. There 
are over 200 photos dating back to the mid 1800’s that were saved.

9

   My great grandparents, Max and Frieda Hanauer were hidden in a small cabin in Grunau, just 
outside of Berlin. This was the property of a woman named Lotte Mader who was an employee 
of my great grandfather’s clothing factory. I have learned this from Tutti. Tutti was an employee 
of my great grandfather’s factory. She was friends of Ilse and Hans and she decided that it was 
time for our family to know the truth of what happened during the war. In 2005, Tutti had sent 
me a bowl and plate that my grandfather Hans had made as an apprentice and had given to her 
in the late 30’s.

   I have documented Max Hanauer’s voyage to America in 1903. On the manifest, it showed 
him as a Brewer from Berlin. He had over $400 cash at the time he arrived to Ellis Island.

   He traveled from New York to Salt Lake City to spend time with 3 cousins living there who 
owned the HANAUER SMELTING WORKS UTAH outside Salt Lake City, Utah. From there 
he went to San Francisco, where he survived the San Francisco earthquake of 1906. He had 
taken 2 panoramic pictures of the devastation and I have the copies. My cousin Juliette Hanauer 
has the originals. He went back to Germany sometime in 1906. I am still trying to find out 
where he had traveled and when he actually left America.

   My great-great grandfather David Hanauer was a Hops and Barley trader in Bavaria. His 
brother’s owned farms and were the growers of the hops and barley. He traded in Russia and 
China. My cousin, Mike Jones had told me that one of the Hanauer brother’s had owned a 
tobacco farm in Bavaria.

   There were many Hanauers’ that were murdered during the holocaust.

   I would like to share my story with the world. I know there are many stories already published 
about the holocaust, but I do believe mine has many pieces of German history not really known 
to the world.

   Every word is backed by documentation from many sources. The United States Holocaust 
Memorial Museum has documented many pictures of my family and I have donated my father’s 
ID card and his release card from Theresienstadt to the museum.
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The Hanauer Family

David Hanauer and Julie Hanauer nee Seligenbrunn (m 1877)

 
                                                          Irmi Jenny Hanauer           Frieda Hanauer nee Teske & Max Hanauer (m 1915)

                                                                                Ilse Hanauer                Hans & Ursula Hanauer nee Rosenfeld (m 1940)

Terri, Ralph, Kenny, & Valerie Hanauer
Ralph Hanauer & Valerie Hanauer nee Gerber (m 1960)

Danielle Furtado, Terri, Jonathan, Rick, & Stephanie Brahm
Rick Brahm & Terri Brahm nee Hanauer (m 1983)

Emma Alayne Furtado-Merlyn
Terri’s granddaughter

Last of the Max Hanauer family line
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ITS International Tracing Service

19th October 2011  

Yesterday I sent a copy of my family book to the ITS, it is called “The Hanauer Family-Before, During 
and After the Holocaust.” The book is my journey to learn the truth about my family. I sent it to you 
because the ITS had a big influence on my wanting to dig deeper for the truth, hoping that the 
documentation in the book would help me find more documentation on my family. I’m sure there may be 
more information on my family in your facility.

Would you please let me know when the book has been received.

Sincerely,

Terri Hanauer-Brahm

From: Registrierung und Auftragsbearbeitung To: terri_hanauer Sent: Tuesday, December 13, 2011 

6:31 AM Subject: Hanauer-Brahm, T. (26.10.2011)-016 RF Bad Arolsen, 13th December 2011

mkr 

Mrs. Terri Hanauer-Brahm

Our Reference: Hanauer-Brahm, T. (26.10.2011)-16 RF

Your request for additional documentation on the HANAUER family

Dear Mrs. Hanauer-Brahm,

We refer to your email of 19th October 2011 and thank you for sending us a copy of your very impressive 

and comprehensive book on your family history before, during, and after the Holocaust. Please accept 

our apologies for our belated reply.

We have full understanding for your wish to find more information and documentation on your family. 
Be sure that we are pleased to assist you in your concern. Would you be so kind to specify what kind of 
information you are interested in.
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Interviews & Articles
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The first article written is about my quest to learn about my family.  I’ve been able to find the 
truth through documentation.  Some of the things my great aunt Ilse shared with me before her 

death have not been documented.

The Daily Courier 9/2/2003

The Daily Courier September 02, 2003
War ravages family historyPrescott Valley woman probes heritage
Tuesday, September 02, 2003
By DORINE GOSS The Daily Courier
PRESCOTT VALLEY — Terri Brahm is looking for her heritage.
She is the daughter of a German man who was not quite 5 years old on Sept. 8, 1944, when the Gestapo 
took him and his mother and placed them in a Jewish ghetto called Theresienstadt. They sent his father, 
Hans, to Auschwitz and he died there. He was 34.
Terri’s father, who was born Uri Hanauer on Feb. 6, 1940, changed his name to Ralph when he became 
an American citizen in 1952. His citizenship certificate shows a grinning 12-year-old. He was thrilled 
finally to have an American name.

Uri Hanauer took the name Ralph when he became an American citizen in 1952. His daughter, Terri 
Brahm of Prescott Valley, said he was so happy to have an American name.

He was one of 15,000 children who entered the prison camp between 1941 and 1945. Only 132 children 
survived. His mother, Ursula, was pregnant when she entered the camp. She gave birth to twins and the 
Germans took the newborns away immediately. She never saw them again.
The Jewish family had escaped capture until September 1944 because Ursula’s mother was Christian and 
she hid them in her Berlin home for the first several years of the war.
Her father and grandparents had a chance to go to Israel, said the Prescott Valley woman, but Ursula 
wouldn’t leave her ill mother. When the mother died, the family lost their hiding place.
The nine months that her father spent in the concentration camp when he was 4 and 5 years old changed 
his life, his daughter said.
She remembers him saying, “There is no God. He wouldn’t have let this happen.” Other than that, he 
didn’t talk much about the five years of his life before he came to the United States.
“I knew he’d been in a concentration camp. I knew something bad had happened, but I didn’t know to 
what extent.
“We were close, and he was very protective of me. I never knew why. He probably was afraid he was 
going to lose me.”
Unfortunately, when she was 20, Terri lost her father. He drowned in a boating accident in San Diego in 
1981. He was 41.
She and her father had never reached that point in their lives in which they could sit down together and 
talk about his life, about her grandparents and her great-grandparents. He had confided only the basics 
to her mother.
When Terri started developing a real interest in her family history about five years ago, her grandmother 
already was suffering from Alzheimer’s disease. That left only her great-aunt Ilse, her father’s aunt, but 
she was reluctant to talk about the family’s experiences during the World War II years.
She did tell the Prescott Valley woman about her great-grandfather, Max Hanauer, who invented the 
raincoat and built a brick factory to manufacture the raincoats in Berlin. He had come to San Francisco in 
the early 1900s, but returned to Germany after the 1906 earthquake. Terri has photographs that her 
grandfather took after the earthquake.
She said he built the Behrens Bauman Nachfolger raincoat factory in Berlin, probably in about 1909, and 
that in the late 1930s the Nazis took the factory away from the family. But that’s all Terri knows.
Aunt Ilse died in December, and she had started “to open up” only just before she died.
Terri has started to do some research, but has run into brick walls because she doesn’t speak German and 
she’s not even sure where to start. Hanauer is a fairly common German name, although she does know 
that her family originally is from Bavaria.
Her aunt Ilse had told her that Jewish families destroyed personal records during the war to protect 
themselves from the Nazis. And that makes the search even more difficult.
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She’d like to talk to anyone who could help direct her research or anyone who has heard of the Behrens 
Bauman Nachfolger factory in Berlin.
While she searches for more information about the family’s factory and her family history, she has a few 
mementos to cherish. Not long ago a cousin found a worn envelope in a box that had been stored in the 
garage.
The envelope contained her father’s “transport papers” — his official release papers from Theresienstadt 
— dated June 1945. She also has papers that permitted him to come to the United States on Aug. 23, 
1945.
She has his junior high school diploma from a school in the Bronx, City of New York, and honor 
certificates for music, art and English.
While she has a little more of her father’s history, she’d still like to know more about the family heritage 
and the factory.

PV Tribune

Local news : Family research newspaper article

January 16, 2008
Long search for family heritage worth it to Prescott Valley woman
By Cheryl Hartz
Prescott Valley Tribune
With the new year, some folks may resolve to climb their family trees to learn about their ancestors. For 
those with no idea how to go about it, Prescott Valley resident Terri Brahm sets a good example.
Brahm did not know until after his death in 1981 her father, Ralph Uri Hanauer, had been in a German 
concentration camp.
“He never talked about it,” Brahm said.
But learning that fact from her grandmother led her on an eventual odyssey of discovery – to know more 
about those who died and to find surviving family members.
“You hear stories of Holocaust survivors, but usually not stories of those who died,” she said.
But “life intervened” as she raised a family, so she didn’t think seriously about gathering information 
until about 1997 after further conversation with her grandmother, who was in the early stages of 
Alzheimer’s.
In 2002, her Great Aunt Ilse told her her grandfather’s name (Ilse’s brother, Hans) and the name of the 
concentration camp where her father had been.
In 2005, Ilse’s best friend, Tutta, sent Brahm an heirloom bowl and plate from Germany. Hans, a wood 
apprentice, had given them to Tutta as gifts.
Brahm began to dig in earnest, for a specific reason.
“I’m so afraid the lineage ends with my granddaughter. She’s my driving force, so she will know her 
heritage when she grows up.”
Through countless letters and hours of computer research, Brahm traced her paternal family history back 
to 1727 and her maternal line to 1529.
What most interests her, however, is uncovering the tragedies of World War II.
“I have asked God for help every single day because I want to know the truth,” she said.
Her father, Uri Hanauer, was only 4 when the Nazis sent him and his mother, Ursula, from their home in 
Berlin to Theresienstadt in 1944. The Gestapo had sent his Jewish father, Hans, to the labor camp Gut 
Winkel in 1941, and to Auschwitz in 1943.
“Hans was murdered there,” Brahm said, when he was just 24.
She has copies of the train transport list from the Holocaust Museum in Washington, D.C., and copies of 
papers showing his prisoner number and death date. She still wants to find the arrest warrant so she will 
know charges for his arrest and how he died.
“I don’t know what his crime was,” she said.
Brahm knows the Nazis had ignored the family for so long because Ursula’s mother’s Christianity had 
“protected” them until she died.
“Families that were half Christian were supposed to be protected if they stayed away from the synagogue 
and as long as the Christian spouse lived,” Brahm said. “My great aunt told me, ‘Your grandfather was 
not supposed to die.’ I didn’t know what she meant.”
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It turns out a member of the Social Democratic Party had warned Hans to stay hidden because of his 
affiliation with people not of the Nazi mindset. Nazis arrested Hans when he left his hiding place.
Brahm also has a letter Hans wrote to his wife, Ursula, while on the train to Gut Winkel apologizing for 
ignoring the warnings. He signed it, “Your sometimes a little stupid, Hans.”
“It hurts when I read the letter he wrote to my grandmother,” Brahm said.
Uri gained release in 1945, one of only 132 children of the 15,000 who entered the prison camp to 
survive. Ursula went free, as well.
Ursula’s father, Jonas Rosenfeld, had earlier been held at Rosenstrasse, but earned release when 600 
Christian women, including his wife, protested that their Jewish husbands and children were wrongly 
incarcerated.
Uri Hanauer took the name Ralph when he became a U.S. citizen at age 12. He kept his past hidden from 
his children.
The past of Uri’s Jewish grandfather, Max Hanauer, brings more questions than answers for Brahm. She 
learned he lived in America from 1903 to 1906, surviving the San Francisco earthquake.
She knows he served in the German army in World War I, somehow had protection during WWII and 
didn’t have to take the middle name of Israel on his documents, as other Jewish men were forced to do. 
She has a photograph of him wearing a German officer’s uniform and playing chess with Russian 
soldiers.
She wonders why some of her family history is so well documented. She knows some of the family 
possessed great wealth and owned lots of property, but not what happened to it. She doesn’t have death 
dates for either Max Hanauer or Jonas Rosenfeld.
What she does have is stacks of paperwork, pictures and some antique jewelry her grandmother sewed 
into her clothing when she left home. The jewelry passed to Ilse. Ilse, a blue-eyed blonde, had lived with 
Tutta and her husband in Berlin, and shared an ID card with Tutta. The girlfriends would go out into the 
city one at a time. The Nazis never caught on.
Although the road to family knowledge has been winding, Brahm said the information is out there for the 
curious.
“Anybody who wants to can find out about their heritage,” she said. “It has paid off for me.”
A good place to start research, she said, is at the LDS free site, www.familysearch.org.

Radio Interview Transcript

Friday, April 27, 2007 — 09:34:02 (EDT)
Name: Terri Hanauer-Brahm — Email: [Contact David Hanauer for this email address] Location: Arizona, United States

This entire journey of looking for the truth about my family’s survival and looking for distant relatives has been a great adventure. In Feb. 
(2007) I was asked to talk about my research on a local radio show. Almost 16 minutes of airtime.
The interview occurred on March 13, 2007 on KQNA 1130 AM in Prescott, Arizona.
The main topic was my family’s involvement in the Rosenstrasse Protest that had occurred in Berlin from February 27, 1943 till March 8, 
1943. And how I came to realize my family members involvement. This was the only non-violent protest that was documented in Germany 
that had resulted in the release of Jewish spouses to their Christian spouses.
There is also reference of the concentration camp that my family ended up being transported to in 1944. And a postcard that had been 
written to my grandmother from my grandfather as he sat on a train that was transporting him to a labor camp in 1941. The wife of a 
soldier on the train delivered the postcard to my grandmother.
The transcript from the interview:

Sandy Moss interview of Terri Hanauer-Brahm regarding the research she has been doing on 
her families’ survival during the holocaust. 

This is KQNA AM 1130, your listening to KQNA with Sandy Moss. Now here’s Sandy Moss:

Sandy:   And we are back with our first guest, Terri Brahm. Terri’s got the most interesting         

   story. While this is a business day, but I thought well you know we’ll just stretch it a 
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 little bit and we’ll make it a history-learning day. So I like that. Welcome to the show

 Terri.

Terri:    Thank you very much Sandy.

Sandy:   This is so good to have you on. And I have not heard all of this story, I want people to 

   know, but I just wanted you to come on and we’ll just talk about it and you can tell us 

   right on the show. Now at some point you got interested in your families’ history, was 

   this your paternal history or your maternal history?

Terri:      My paternal,

Sandy:    Okay!

Terri:      My father, my father’s side of the family.

Sandy:    So what, how did you get started looking for your family and why?

Terri:    Well, my father past away when I was 20 years old, and I knew nothing about his life 

   before he came to America. He was born in Berlin. And after he had past away, my 

   grandmother had told me that they had spent some time in a concentration camp. And I         

   just started crying and I started asking questions and then she kind of closed up, she 

   didn’t really want to talk about it. She just wanted to let me know why my father was 

   very distant as far as not talking about his childhood.

Sandy:   And he never did, he never mentioned any of this to you.

Terri:   Never.

Sandy:   You knew he was Berlin, did you ever ask him “hey dad, what was it like”?

Terri:   Well, I did and he never said anything. You know he wouldn’t open up about his life 

   before he came to America.

Sandy:   You know, I think trauma is like that. My father and grandfather were in the different

    wars, and same thing, they didn’t ever talk about it about it and after my father gone 

45

   and my mother had told me some and then I asked grandpa and at that time he was old 

  enough, he finally told me some of the things, but I think that’s a pretty typical kind of 

  thing. So how long ago was this that you got interested?

Terri:   Well, it was about 10 years ago that I started really researching and trying to find out 

   how my family had survived during the holocaust, and all these things just started 

   coming to me. You know, I would find different authors and I would email them and 

   they would email me back with information and then I started putting things together 

   and started realizing that my family had survived some very historical events in Berlin 

   during the holocaust, and you know this has been, it’s just been sending out letters and 

   just waiting for responses.

Sandy:   So you started from scratch? From the little you knew about your family and just 

   started looking it up. And there was a movie, wasn’t there a movie that you saw that  

   either part of it triggered something?

Terri:    Well, it’s a movie called “Rosenstrasse” and it was on HBO or Showtime, and I got 

   into it about 15 minutes after it began, and it was in German, they were speaking 

   German with subtitles, and I just automatically felt that there was something in this 

   movie that I needed to know about. And I watched this movie to the very end, I went 

   to my place of business and I ordered it from Amazon.com and I watched it like 5   

   times and then I started going through some of my great grandfathers papers and he  

   had journaled when he had been arrested and he had been arrested during the this one 

   period of time that the Rosenstrasse story was about it was from February 27th till 

   March 8th, it February 27th of 1943 till March 8th 1943. And it was the same exact dates as 

   this protest was, and it was the only non-violent protest that ended with Jewish men 

   and women being released back to their family members.
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Sandy:   Oh, you’re kidding? Did you have any clue that your family was involved in this, that 

   they had anything to do with this place? You just intuitive said this is interesting, I 

   want to find out more about it and low and behold there it is your great grandfather 

   talking about it.

Terri:    It was in his own handwriting. The dates were in his own handwriting that had been 

   translated for me like 3 years ago and I saw this movie, it was back in November. 

Sandy:   That is phenomenal. Did you get this information from your grandmother, these 

   journals and things?

Terri:    I got this information from my uncle who had my great grandfathers journals. He had 

   pictures and different things that my grandmother had boxed up. And so I just started 

   making copies of this stuff and I have friends that are from Germany who have 

   translated a lot of the information for me.

Sandy:   Had this been kind of a secret thing in your family, like the elephant in the living room, 

   where most everybody but you knew about it but didn’t talk about it, it was like past 

   history and so unpleasant, lets not talk about it?

Terri:    That’s exactly how it was.

Sandy:    And yet everybody knew?

Terri:    Well, yeah but we only had, there was my great grandmother, my great aunt, my 

   cousin, Juliette and my father that came over from Berlin. That’s all the remaining 

   family members.

Sandy:   And what year was that?

Terri:   My father came over in 1946 and my cousin and her mother came over in 1952.

Sandy:   So you found out that your father was in a concentration camp. What one was it?

Terri:   It was Theresienstadt, which is in Czechoslovakia.
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Sandy:   And was this, what kind of concentration camp was this?

Terri:   Well, it was, well actually this concentration camp was the only camp that the Red 

  Cross was allowed to go into, to make sure that the Jewish people were not being 

  treated badly. And they did, they made a facade out of this camp.

Sandy:   So, this camp was sort of the fake model? 

Terri:   Yeah, they made it look like a spa, that these people were treated very well, they had 

   concerts, they had plays, and it was a façade.

Sandy:   Well the rest of your family, did you loose a lot of extended family?

Terri:    I lost my grandfather, he was murdered in Auschwitz, and so was my great uncle.

   And I’m still learning about more of my family members through this historian in 

   Berlin that is, he has kind of taken up my cause and he is helping me to connect the 

   dots that are misplaced all over the place. 

Sandy:   Why is this important to you? Your kind of obsessed with it, which I’m not saying this 

   in a bad way, I’m saying your really involved really interested, why?

Terri:    Well, you know when I was growing up, they only talked about American history, and 

   they never talked about the German history. And now all of a sudden, my family was a 

   big part of the most horrific thing that could ever happen in this world. And I want my 

   children to know what their family survived, you know how their family came to, you 

   know how they came to be, you know where they came, who their ancestors were.

Sandy:   So it’s a very personal thing. I was just reading something about the Italian director of 

   “Life is Beautiful, I forget his name, but very charismatic and enthusiastic fellow and 

   someone actually made the comment “well your not Jewish, you don’t have the right 

   to do this kind of thing. And he said that history belongs to all of us. That was our 

   world, it’s all of our heartbreak, and yet for you obviously you are more connected 
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   then the rest of us in terms of seeing what it did, I mean it actually devastated your 

   family. 

Terri:    Yeah!

Sandy:   How many survivors do you have in your family?

Terri:   There’s only two of us left, besides my children and my grand daughter.

Sandy:   So that’s it. Coming down generation.

Terri:   That’s it, yeah.

Sandy:   That’s really something. So now what do you think about all this? Now you’re really 

   into it. Has it changed the way you thought about it?

Terri:    Well, I’m learning so much more about how the German’s had decided who should 

   live and who should die. And if you were married, if you were a Jewish person married 

   to a Christian person you were allowed some privileges, but not, you weren’t allowed 

   to go purchase, you weren’t allowed to have a food card, your spouse was the one that 

   handled that, but if you were married, you were protected under that marriage, that if 

   that person had passed away, which had happened in my family, then the Jewish 

   spouse was taken away with their children.

Sandy:   Unbelievable, so the protection was instantly gone.

Terri:   Yeah!

Sandy:   I’m surprised they were allowed them even that leverage.

Terri:   Well, the research that I have been doing, this Rosenstrasse movie is based on that, the 

   Christian and the Jewish marriages and then the children that were the product of that 

   and both my grandparents were what they called “half-bred” or Mischlinge, 

   Mischlinge children and every time I see ‘half-bred” I just can’t understand, how could 

   you put that kind of name on a person? I mean that’s like a dog, that’s half-bred, that’s 
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   like bringing two dogs together.

Sandy:   And yet many races, they do have a name for the combination of the races.

Terri:    Yeah, and it’s a sad thing.

Sandy:   Yes, yes it is a sad thing, because it alienates people from each other. What do you 

   think, what do you wish now that you have really gotten into, what do you wish people 

   knew more about? I mean, I think this generation is probably more holocaust mindful 

   than the ones before possibly even, but is there things we’re still missing? 

Terri:    Well, I think there are things that happened in Berlin that the world does not know 

    about, I mean there’s demonstrations that happened that a lot of people were saved by 

   these demonstrations and I think that that history needs to be spread throughout the 

   world. I think that if everyone could understand what hatred does to people, and try to 

   see it in a different light, instead of looking at a person and not liking them because of 

   their color or religion.

Sandy:   Us or them.

Terri:    Yeah!

Sandy:    It is not an “us” or “them”, it’s all of us.

Terri:    It is. We are all inclusive.

Sandy:    It has always amazed how an entire country could be in on something like this. I said 

   “Okay, maybe in a small group, maybe some leaders, how did the whole country get 

   sucked into this”. 

   Tell me about the protest? Who protested?

Terri:    Well, this was when the men, well, it was the Jewish men of the Christian wives found 

   out that their husbands had been detained and held at this facility on Rosenstrasse, they 

   started to go to this facility and protest out in front of the building. They were calling 
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   the soldiers murderers and for the eight days that they were out there, they were, there 

   was one day where the army, or the Nazis had set up guns and they were going to 

   shoot at the crowd. The crowd dispersed and then they came back, and they started 

   protesting again. Because they were not going to, they could not kill these German 

   women. If they would have done that, it would have caused, every other German 

   would have said “why”, you could not just kill people because they are married to a 

   Jewish person. 

Sandy:   And that would have been drawing the line!

Terri:   Yes, so that is why they decided they were just going to let them go because it was too 

   much, it was causing too much of a ruckus for the rest of the city.

Sandy:   And so in fact this was a peaceful demonstration.

Terri:    It was to a certain extent it was, yes.

Sandy:    I mean by the people. Their coming out and saying we don’t like this and we don’t 

   want it and it made a difference. 

Terri:    It did. They had, on one day they had up to 600 women protesting in front of this 

   building. 

Sandy:    That must have taken a tremendous amount of bravery! Because if they were aware, if 

   those women were aware, which they obviously were, of Jewish people being taken 

   off and you’d never see them again, and understanding that the German government 

   and soldiers were capable of killing you out right. I mean you think of the tremendous 

   courage that took for them to do that. To go out in public and stand up and say we 

   don’t like what is happening.

Terri:    That’s right, let our husbands go is what they protested.

Sandy:    I have never heard that there were any protests.
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Terri:    Rosenstrasse is, I mean it’s a beautiful movie and I, every time I watch it I cry. I just, I 

   mean it’s just an amazing, these women were, their strength was just amazing. That 

   they would stand up to the German government.

Sandy:    They could have just got drug off too.

Terri:    Oh, yeah that’s right.

Sandy:    As in many of these countries genocide problems the separation between the “good” 

   people and the quote “bad” people are what, a name, a color of hair. I mean it has 

   absolutely nothing to do with actually their real lineage. I mean this Bosnia/Serbia was 

   good example of, I said how in the world did they know who was Bosnian and who 

   was Serbian? What if you married a Serbian, you know it’s just so allusive to me, this 

   whole thing.  

   Now your name is Brahm, as in, sort of like Brahms,

Terri:    Brahms lullaby.

Sandy:    Is that your paternal name?

Terri:    No, my maiden name was Hanauer. 

Sandy:    So what was your grandfathers’ name?

Terri:    It was Hans Heinz Hanauer.

Sandy:    Wow, and you said you had a postcard from him that he sent to your grandmother. 

Terri:    Well, my grandmother was actually with him when he was taken to the labor camp and 

   while he was sitting on the train he had written on a postcard and given it to the wife of 

   one of the soldiers and she hand delivered to my grandmother. And it just was, he was 

   apologizing to her for what had led up to him being taken away and that he wanted her 

   to write him and keep in touch with him and for her to know that he loved her and to 

   give my father a kiss and he even wrote from your sometimes a little stupid Hans. And 
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   it was just, I mean cause he, I guess he was, he just wanted to do the right thing and he 

   got in trouble for doing the right thing.

Sandy:    So, how do you feel about your family heritage, Terri?

Terri:    I am very proud of my family heritage!

Sandy:    How could you not be? And he made it home, your grandfather made it back?

Terri:    No, my grandfather, no he was killed in Auschwitz on March 31st 1943.

Sandy:    Oh, my, well let it be a lesson to the world and I think that it is. I think there is a lot of 

   awareness and thank you so much for sharing your story Terri.

Terri:    Well, thank you for having me.

Sandy:    Oh it’s fascinating, history is amazing and when it’s in your blood it’s even more 

   compelling. Well, hang while we take a break and we’ll be back in just a moment with 

   our next guest.
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United States Holocaust Memorial Museum 
Washington, DC
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Theresienstadt
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Uri Hanauer’s release from Theresienstadt card.
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Uri Hanauer’s Identification card.
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Uri Hanauer’s identification card
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American Red Cross
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Gertrud “Tutta” Petzow
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Gertrud “Tutta” Petzow
Employee of Max Hanauer’s factory

And best friend to Ilse Hanauer

Tutta, Berlin, Germany, 1935

Dear Walter and Heidi,

My name is Terri Hanauer-Brahm.  My grandfather was Hans Hanauer.

I wondered if Tutta remembered me.  She had come to visit my great aunt Ilse when I was 
younger.  My father was Ralph Hanauer.
Would you please ask her about Hans?  I have received letters from the International Red Cross 
about Hans’ departure to Auschwitz and his death there.

Does Tutta have any memory of Hans before 1941?  He was transported to Gut Winkel on 
March 3, 1941.  I have a letter that Hans wrote as the train sat in the station.  He had given it to 
the wife of a Nazi soldier who delivered it to my grandmother.  It was dated March 3, 1941.  
Does Tutta know about this letter?  Ilse had talked about it just before her death in 2002.  The 
letter was given to me by my father’s half brother at Thanksgiving in 2004.

Could you please ask Tutta if she remembers the organization that my grandfather Hans 
belonged to in Berlin.  I would love to know what kind of man he was.  I’m sure he was a kind 
and gentle man.  He was only 24 years old when he was murdered.  It is such a sad event.

I hope Tutta remembers me and could help me to know who my grandfather was. 

Sincerely,
Terri Hanauer-Brahm
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Tutta’s work permit
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Tutta’s work permit.  The first job on her card is at my great grandfather Max Hanauer’s 
clothing factory.  From January 30, 1935 to January 14, 1939 Tutta worked for Max Hanauer.

The family factory was taken by the Nazi’s in 1939.
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Hans Heinz Hanauer
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Hans Heinz Hanauer
Born 19 June 1918
Berlin, Germany

Death 31 March 1943
Murdered in Auschwitz

Hans Heinz Hanauer
Berlin, Germany 1939

Frieda, Hans, Ilse and Max Hanauer
Berlin, Germany 1918
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Frieda, Ilse, Max and Hans Hanauer with
Marie Teske (Frieda’s mother)

Germany 1921

Ilse and Hans Hanauer
Germany 1923

Ilse, Frieda, Max and Hans Hanauer
Germany 1924
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Ilse and Hans Hanauer
Germany 1927

Hans and Ilse Hanauer
Berlin, Germany 1928
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Hans, Max, Ilse and Frieda Hanauer
With Marie and Eloise Teske

Germany 1925

Ilse and Hans Hanauer
Berlin, Germany 1922
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Hans Heinz Hanauer 
Berlin, Germany 1936

Hans Heinz Hanauer
Berlin, Germany 1938

My grandparents
Hans and Ursula Hanauer

Berlin, Germany 1939
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This is the last communication my grandmother Ursula had from Hans. A soldier’s wife who was on the train with 
Hans as he awaited to be taken to the labor camp Gut Winkel. She had given my grandfather a pen and paper to 
write this note to my grandmother and then she hand delivered it to her. 
The woman had signed her name to the postcard on the right side of the back of the card. Her name was Ester 
Binder.  English translation can be found below and also in the Introduction on page v.
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English translation:

3.III.41.

My Love Ursula,

Now at day’s end I want to send a few lines.

At noon you were standing by the train and I thought you had already left. Just as the train started to pull out the 
wife of one of the soldiers said that you are still there. I looked right away but you had already started to walk 
away. That made me so sad because you were standing there and I didn’t look to see if you are still there. That is 
the reason I wanted to write to you immediately so you will know that I’m always with you in thought and I will 
always be thinking about you when there may be bad days like maybe today. Always know that there is someone 
thinking about you.

Dear Ursula, I hope you won’t have to suffer because of me, I hope all will be good again. I’m hoping to hear from 
you so I can stop worrying about you.

Greetings and kisses from your loving, sometimes a little stupid
  Hans       
Give Uri a kiss from Pappa

Written on the right side of the back of postcard: 
You don’t know me but I’m sending greetings Ester Binder
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Correspondance with Auschwitz Museum
From Auschwitz Museum
Friday, November 20, 2009 5:00 AM
From:
“Archiwum PMAB – Auschwitz Museum Archives” <archiwum@auschwitz.org.pl>
Add sender to Contacts
To:
terri_hanauer@yahoo.com
Oswiecim, 20th November 2009 
Ref. I-Arch-i/5465/09
e-mail: terri_hanauer@yahoo.com 
In reply to your enquiry the Auschwitz–Birkenau State Museum in Oswiecim would like to inform you that in 
partially saved records which are kept in our Archives there are the following data about below-mentioned prisoner:
HANAUER Hans (personal deatails-unknown), was sent to KL Auschwitz in March 6. 1943 in RSHA transport 
from Breslau and he received his prisoners’ number 106433. In March 11, 1943 he was in prisoners’ hospital in KL 
Auschwitz III-Monowitz (Buna). In March 14, 1943 he was in prisoners’ hospital in KL Auschwitz I. He died in 
March 31, 1943 in block no 20.
Source of information: KL Auschwitz files
The State Museum would like to explain the position of prisoner records from KL Auschwitz.
During the liquidation of KL Auschwitz, the camp authorities ordered the destruction of important documents 
including prisoner records and files.
The State Museum therefore holds only partial records of prisoners imprisoned at KL Auschwitz. 
Yours sincerely,
Piotr Supiński
Office for Information on Former Prisoners

From Auschwitz Museum
Monday, March 22, 2010 8:08 AM
From: “Archiwum PMAB – Auschwitz Museum Archives” <archiwum@auschwitz.org.pl>

Dear Terri 
I’m sending you scans of files from prisoners hospital in Buna, block no 21 in KL Asuchwitz I and from X-Ray 
station in hospital in KL Au. Also I’m sending you scan of page from morgue book. 
We try to translate from latin (fractura malleoli medialis deligatio gypsea) and we found that he broke left ankle 
and prisoners doctor put plaster on it. 
Sincerely
Piotr Supiński
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Hans Heinz “Israel” Hanauer Prisoner #106433 document from Auschwitz
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Hans Heinz “Israel” Hanauer Prisoner #106433 document from Auschwitz
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Hans Heinz “Israel” Hanauer Prisoner #106433 document from Auschwitz
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Hans Heinz “Israel” Hanauer Prisoner #106433 document from Auschwitz
Cremation data base dated 31 III 1943.
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   Hans Heinz Hanauer, born June 19, 1918, last place of residence was in Umschulungsbetrieb 
Gut Winkel (Gut Winkel Training Center), Post Spreenhagen, from March 3, 1941 until March 
4, 1943.

   Gut Winkel was a Jewish training center located in Spreenhagen, Germany, a small town 
outside of Berlin.  

   I believe there is a lot of documentation on my grandfather during the holocaust.  I have found 
his name in many different locations:

Yad Vashem
The Holocaust Martyr’ and Heroes’ Rememberance Authority Hall of Names

Page of Testimony

   Hans was given witness to have been involved with Hachshara at Gut Winkel.  This was an 
organization established in Germany in 1912, and were inspired by the culture of outings and 
hikes prevalent in German youth movements.  Adopting an official Zionist platform in 1922, the 
movement stressed an agricultural way of life, leading many of its members to the Kibbutz 
movement in Mandatory Palestine.

   
Bad Arolsen, Bundesrepublik Deutschland

Hans left Gut Winkel on March 4, 1943 and was evacuated to Auschwitz on March 6, 1943.  I 
believe in the 2-day spance, Hans was taken to Rosenstrasse for processing.  I do not have any 
documentation on this yet, but it is believed that all remaining Jews were taken to Rosenstrasse 
in a huge roundup of the Gestapo.  This was to be the final evacuation of all remaining Jews in 
Berlin.  And the fact that my great grandfather had documented that my grandfather Hans was 
evacuated on March 4, 1943 leads me to believe that he had seen Hans and my great uncle Gerd 
before they were transported east. 

Yad Vashem
The Central Database of Shoah Victims’ Names

Hans Hanauer was born in 1918.  Prior to WWII he lived in Berlin, Germany.  This information 
is based on a list of victims from Germany found in the Gedenkbuch- Oper der Verfolgung der 
Juden unter der nationalsozialistischen Gewaltherrschaft in Deutschland 1933-1945, 
Bundesarchiv (German National Archives), Koblenz 1986.

Yad Vashem
The Central Database of Shoah Victims’ Names

Hans Hanauer was born in 1918.  Prior to WWII he lived in Berlin, Germany.  Hans perished in 
Auschwitz.  This information is based on a list of deportation from Berlin found in the 
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Gedenkbuch Berlins der juedischen Opfer des Nazionalsozialismus, Freie Universitaet Berlin, 
Zentralinstitut fuer sozialwissenschaftliche Forschung, Edition Hentrich, Berlin 1995.

BUNDESARCHIV R2/GB
Federal Archives

Birth name: Hans Heinz Hanauer
Place of Birth: Berlin
Origin/Descent: JJNN  (2 Jewish grandparents and 2 non-Jewish grandparents.)
Place of Residence: Spreenhagen
Address: Umschulungsbetrieb Gut Winkel
                Gut Winkel Training Center

Memorial book.  Victims of the persecution of Jews under the Nazi regime in Germany 1933-
1945:
Name: Hanauer, Hans Heinz  Residence: Berlin  Place of Birth: Berlin  Date of Birth: 
19.06.1918  Missing/Deported 1943  Destination: Auschwitz

Memorial book.  Sacrifice the prosecution of Jews under the national-socialistic tyranny in 
Germany 1933-1945
Birth name: Hans Heinz Hanauer
Place of Birth: Berlin
Origin/Descent: JJNN  (2 Jewish grandparents and 2 non-Jewish grandparents.)
Place of Residence: Spreenhagen
Address: Umschulungsbetrieb Gut Winkel
                Gut Winkel Training Center

My summary

   My great aunt Ilse (Hans sister) had told me my grandfather had helped many Jews to escape 
Germany to Palestine.  

   It is my belief that Hans was a trainer at Gut Winkel for the two years he had spent in the 
Labor Camp.  He also had many opportunities to leave Germany.  My grandmother Ursula 
would not leave her ill mother, so Hans stayed in Berlin.  Ilse had told me that Hans was not 
supposed to die.  She passed away in 2002 without ever knowing what happened to her brother.  
I learned all of this after the deaths of Ilse and my grandmother Ursula.  They both left this 
world without knowing what happened to Hans!  His memory will live on through this book.

   Hans was a hero till the very end of his life!  
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Max Hanauer
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Max was born on March 23, 1880 in Wuerzburg, Bavaria.

Max was a brewer in Berlin before he came to America in 1903.

Came to America:Port of Departure: Cuxhaven, Hamburg, GermanyShip of Travel: 

DeutschlandArrived at Ellis Island: May 1, 1903Age on Arrival: 23 years oldMax had $365.00 

cash when he arrived in America

Max was in America from 1903 to 1906. He was in Salt Lake City for a while with relatives and 

then went to San Francisco.

He survived the 1906 San Francisco Earthquake. He took 2 panoramic pictures of the 

devastation. He went back to Berlin in 1906(?).Max was a high ranking officer During WWI in 

Germany.He married my great grandmother, Frieda Teske on December 7, 1915.

They had owned a Raincoat Factory before WWII. Address: SW29, Zossoner Strasse, 2711

The factory was confiscated by the Nazi’s and was destroyed by American Bomber planes 

during the war.

My great grandparents survived the war by hiding in a small cabin in Grunau. A woman named 

Lotti Mader owned this cabin. She was an employee of my great grandfathers factory.

Max had gone to Berlin every week with a rucksack on his back. Max wore a Bavarian costume 

with a great wrap, which covered his Jewish star. His neighbors in Grunau were told that the 

Hanauers came from the Bavarian country, where they had lost their home through bombs. It 

was a believable story because Max had spoken very well in the Bavarian dialect. He was born 

in Wurzburg, Bavaria, on Mar. 23, 1880.

Max had before the war belonged to the “Bayern-Verein” (Bavaria club). My grandfather Hans 

and his sister Ilse Hanauer were made to go each Sunday to this club. This club offended them 

both because Jews were not allowed.
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Max in San Francisco April 1906

Max Hanauer survived the San Francisco Earthquake that occurred in 1906. The following 
pictures were taken by Max and were brought back to Berlin sometime in 1906.

San Francisco City after 1906 Earthquake

San Francisco City Hall after 1906 Earthquake
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Max Hanauer (L) Berlin, 1903 (R) Berlin, 1915 WWI

 

Max Hanauer standing far right with Russian soldiers during WWI.

135

Frieda and Max Hanauer, Berlin, Germany 1915

Frieda and Max Hanauer, Berlin, Germany 1915
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Frieda and Max Hanauer sitting in the center.  Elouise Teske (Frieda’s sister) sitting far left.

Berlin, Germany 1915

Frieda, Ilse and Max Hanauer, Berlin, Germany 1916
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Max sitting center, Berlin 20 July 1920

Frieda, Max, & Marie are standing far right.  At the Bavarian Club
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Max and Frieda Hanauer far right with employees of the Hanauer factory.

Berlin, Germany 1938

Max Hanauer standing far left in back of factory & home.

Berlin, Germany 1938
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Hans, Frieda, Max and Ilse Hanauer with an unknown man.

Germany, 1931
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Max Hanauer’s address listing for his raincoat factory.  This was sent to me from my cousin

Enrique Kahn who lives in Buenes Aires.  He found me in 2005.
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Frieda, Max and Ilse Hanauer with Marie Teske

Berlin, Germany 1948
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Letters To My Cousin Juliette Hanauer
Juliette Hanauer is my second cousin.  Her mother was my great aunt Ilse.  The following letters were written to 
Juliette after Ilse’s death.  The first letter is written by Peter Schrader.  He was a young during the Holocaust and 
his parents Max and Alma Schrader helped protect my family during the Holocaust.  English translation follows.
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Translation:
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Letter from Tutta to Juliette.
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Adolph Koch & Ilse Hanauer

Adolph Koch was the love of my great aunt Ilse Hanauer’s life.  She was 20 years old when she 
met and fell in love with him.  She moved in with Adolph shortly after they met.  Her family did 
not approve at first because of their vast age difference, Adolph was 20 years older than Ilse. 
Adolph owned the “Adolf Koch League for Social Hygiene, Body Culture and Gymnastics” in 

Berlin and Ilse worked at the Gymnasium.  
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   The following article about Adolph Koch was taken from the Wikipedia, the free encyclopedia:

   Adolf Koch (9 April 1896 – 2 July 1970) was a German school teacher and leader of the 
Freikörperkultur (naked culture) movement in German in the 1920s and 1930s.[1]

   Koch studied psychology and medicine at the Friedrich William Institut.  He also studied with 
Magnus Hirschfeld at the Institut für Sexualwissenschaft.  Subsequently, he trained to be a 
school gymnastics teacher, finding in nude physical exercise the symbol of 'a new beginning for 
a new society'. Finding difficulty in putting his radical body culture ideas into practice at two 
mainstream schools in Moabit in the early 1920s, with the support of the Prussian government 
he created its own Institute for nudist education, which by 1929 had 3,000 pupils.

   The poet Stephen Spender remarked after visiting Germany (in World within World) on the 
extent to which the Freikörperkultur was visible in the Germany of the late 1920s:

   The sun – symbol of the great wealth of nature within the poverty of man, was a primary 
social force in this Germany.  Thousands of people went to the open-air swimming baths or lay 
down on the shores of the rivers and lakes, almost nude, and sometimes quite nude, and the boys 
who had turned the deepest mahogany walked amongst those people with paler skins like kings 
among their courtiers.

   Koch went on to develope thirteen schools in Germany.  His was a primarily working-class 
movement, and although opposed to racial prejudice did however advocate eugenics and 
contributed to the mood of the times in relation to the need to physically regenerate the German 
people. German nudists generally were mildly harassed by the Nazis during 1933/4, but by 1933 
the Kampfring für völkische Freikörperkultur (Militant Circle for Ethnic Naked Culture) had 
been established, which acted as a pro-Nazi umbrella body for German nudist groups – and 
which excluded Jews and most communist nudist groups.

   The working-class socialist-leaning Adolf Koch schools were banned, but the "Adolf Koch 
League for Social Hygiene, Body Culture and Gymnastics" (Institut fur Eubiotik und 
Lebensregelung), was still operating towards the end of 1934. In 1934 Koch published an article 
that stated... "We have pointed out often enough that racial biology and racial hygiene are 
crucial to this struggle for public health." and which praised the SA leader Ernst Röhm. This 
was not, however enough to prevent his organization being closed down again by the Nazis. 
Koch even paid eighteen months of subscriptions as a "Supportive Member" of the SS to try to 
curry favour with the regime – but a de-nazification committee of 1947 found him not guilty of 
supporting the Nazi Party.
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L-R: Frieda Hanauer, Adolph Koch, & Ilse Hanauer

L-R: Ilse Hanauer, Adolph Koch, & Frieda Hanauer 

Germany,1936
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L-R: Adolph Koch, Ilse Hanauer, ? Max Schrader, & Alma Schrader

Germany, 1936

Ilse Hanauer seated far left, Adolph Koch seated third from left and Frieda Hanauer seated far right.

Germany, 1937
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The Nuremberg Race Laws & The Wannsee Conference

Both of my grandparents were considered “Mischlings” half Jews by the Nuremberg Law.
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The Nuremberg Race Laws

At the annual party rally held in Nuremberg in 1935, the Nazis announced new laws 
which institutionalized many of the racial theories prevalent in Nazi ideology. The laws 
excluded German Jews from Reich citizenship and prohibited them from marrying or 
having sexual relations with persons of "German or related blood." Ancillary ordinances 
to the laws disenfranchised Jews and deprived them of most political rights. 

The Nuremberg Laws, as they became known, did not define a "Jew" as someone with 
particular religious beliefs. Instead, anyone who had three or four Jewish grandparents 
was defined as a Jew, regardless of whether that individual identified himself or herself 
as a Jew or belonged to the Jewish religious community. Many Germans who had not 
practiced Judaism for years found themselves caught in the grip of Nazi terror. Even 
people with Jewish grandparents who had converted to Christianity were defined as 
Jews.

For a brief period after Nuremberg, in the weeks before and during the 1936 Olympic 
Games held in Berlin, the Nazi regime actually moderated its anti-Jewish attacks and 
even removed some of the signs saying "Jews Unwelcome" from public places. Hitler 
did not want international criticism of his government to result in the transfer of the 
Games to another country. Such a loss would have been a serious blow to German 
prestige. 

After the Olympic Games (in which the Nazis did not allow German Jewish athletes to 
participate), the Nazis again stepped up the persecution of German Jews. In 1937 and 
1938, the government set out to impoverish Jews by requiring them to register their 
property and then by "Aryanizing" Jewish businesses. This meant that Jewish workers 
and managers were dismissed, and the ownership of most Jewish businesses was 
taken over by non-Jewish Germans who bought them at bargain prices fixed by Nazis. 
Jewish doctors were forbidden to treat non-Jews, and Jewish lawyers were not 
permitted to practice law. 

Like everyone in Germany, Jews were required to carry identity cards, but the 
government added special identifying marks to theirs: a red "J" stamped on them and 
new middle names for all those Jews who did not possess recognizably "Jewish" first 
names -- "Israel" for males, "Sara" for females. Such cards allowed the police to 
identify Jews easily. 

Key Dates

SEPTEMBER 15, 1935
NUREMBERG LAWS ARE INSTITUTED
At their annual party rally, the Nazis announce new laws that revoke Reich citizenship 
for Jews and prohibit Jews from marrying or having sexual relations with persons of 
"German or related blood." "Racial infamy," as this becomes known, is made a criminal 
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offense. The Nuremberg Laws define a "Jew" as someone with three or four Jewish 
grandparents. Consequently, the Nazis classify as Jews thousands of people who had 
converted from Judaism to another religion, among them even Roman Catholic priests 
and nuns and Protestant ministers whose grandparents were Jewish. 

OCTOBER 18, 1935
NEW MARRIAGE REQUIREMENTS INSTITUTED
The "Law for the Protection of the Hereditary Health of the German People" requires all 
prospective marriage partners to obtain from the public health authorities a certificate of 
fitness to marry. Such certificates are refused to those suffering from "hereditary 
illnesses" and contagious diseases and those attempting to marry in violation of the 
Nuremberg Laws. 

NOVEMBER 14, 1935
NUREMBERG LAW EXTENDED TO OTHER GROUPS
The first supplemental decree of the Nuremberg Laws extends the prohibition on 
marriage or sexual relations between people who could produce "racially suspect" 
offspring. A week later, the minister of the interior interprets this to mean relations 
between "those of German or related blood" and Roma (Gypsies), blacks, or their 
offspring. 
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THE WANNSEE CONFERENCE 

Copied from the Institute of Social and Economic History-University of Linz
 

The conference was organized by Reinhard Heydrich, Chief of the German State Police and of 
the SD ("Sicherheitsdienst", "Security Service of the SS"). The goal of this conference was the 
debate of the so-called "Final Solution of the Jewish Question". 

In July 1941, Heydrich had officially been charged by Reichsmarschall Hermann Gšring with 
an overall concept about the organsatorial, objective and material arrangements to execute the 
aimed "Final Solution". That was the very first time the term "Final Solution" was used in an 
order for the planned organisation of the measures by which the almost complete and systematic 
extinction of European Jews should come about by organized mass murder. 

At the Wannsee Conference, Heydrich wanted to harmonize the organisation and 
implementation of that "Final Solution" with every office and administrative department that 
was to participate in it. 

The conference members were Heydrich and 15 other people, including high ranking party 
officials and SS- officers from the "Reichssicherheitshauptamt" (RSHA, "Central Security 
Office of the Reich"), as well as two representatives of the "Ministry of the Occupied Regions in 
the East", one representative of the Ministry for the Interior, one representative of the 
"Commissioner of the Four-Year-Plan", one representative of the Ministry for Justice, one 
representative of the Office of the "General Governor of the occupied Polish Regions", and one 
representative of the Ministry of Foreign Affairs. 

SS-Obersturmbannführer Adolf Eichmann recorded the session. The protocol's language 
camouflaged the actual content of the conference by words such as "Final Solution" for 
extermination or "Evacuation" for deportation. 

Heydrich, who chaired the conference, explained the prevailing "Emigration of the Jews", 
which had been enforced on them, but was then stopped on October 23rd, 1941. Heydrich said 
that the emigration was replaced by evacuation of Jews to the East under Hitler's grant. The 
evacuation should become the first step within the "Final Solution of the Jewish Question".. 

According to further details, 11 million Jews should be deported, also from countries that were 
not in a state of war against the German Reich, countries such as Sweden, Spain or Switzerland. 
German Jews and Jews from the Protectorate Bohemia and Moravia should first be concentrated 
in transit ghettos before their deportation to Eastern Europe. 
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It was also discussed at the conference, that "Half Jews" should be enquated with Jews with 
regard to the "Final Solution" or - in certain cases - be sterilized.

THE WANSEE PROTOCOL

This English text of the Wannsee protocol is based on the official U.S. government translation 
prepared for evidence in trials at Nuremberg, as reproduced in John Mendelsohn, ed., _The 
Holocaust: Selected Documents in Eighteen Volumes._ Vol. 11: The Wannsee Protocol and a 
1944 Report on Auschwitz by the Office of Strategic Services (New York: Garland, 1982), 18-
32. Substantial revisions to the Nuremberg text have been made to add clarity and, in some 
cases, to correct mistakes in an obviously hasty translation. These revisions were made by Dan 
Rogers of the University of South Alabama. This document is in the public domain and may be 
freely reproduced. Comments and suggestions may be e-mailed to 
drogers@jaguar1.usouthal.edu. 

Stamp: Top Secret

30 copies
16th copy

Minutes of discussion.

I.   The following persons took part in the discussion about the
final solution of the Jewish question which took place in Berlin,
am Grossen Wannsee No. 56/58 on 20 January 1942.

Gauleiter Dr. Meyer and Reichsamt-      Reich Ministry for
leiter Dr. Leibbrandt                   the Occupied Eastern
                                        territories

Secretary of State Dr. Stuckart         Reich Ministry for
                                        the Interior

Secretary of State Neumann              Plenipotentiary for
                                        the Four Year Plan

Secretary of State Dr. Freisler         Reich Ministry of
                                        Justice

Secretary of State Dr. Buehler          Office of the Govern-
                                        ment General

Under Secretary of State Dr. Luther     Foreign Office

SS-Oberfuehrer Klopfer                  Party Chancellery

Ministerialdirektor Kritzinger          Reich Chancellery

SS-Gruppenfuehrer Hofmann               Race and Settlement
                                        Main Office
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SS-Gruppenfuehrer Mueller               Reich Main Security
SS-Obersturmbannfuehrer Eichmann        Office

SS-Oberfuehrer Dr. Schoengarth          Security Police and SD
Chief of the Security Police and
the SD in the Government General

SS-Sturmbannfuehrer Dr. Lange           Security Police and SD
Commander of the Security Police
and the SD for the General-District
Latvia, as deputy of the Commander
of the Security Police and the SD
for the Reich Commissariat "Eastland".

II.  At the beginning of the discussion Chief of the Security
Police and of the SD, SS-Obergruppenfuehrer Heydrich, reported
that the Reich Marshal had appointed him delegate for the
preparations for the final solution of the Jewish question in
Europe and pointed out that this discussion had been called for
the purpose of clarifying fundamental questions.  The wish of the
Reich Marshal to have a draft sent to him concerning
organizational, factual and material interests in relation to the
final solution of the Jewish question in Europe makes necessary
an initial common action of all central offices immediately
concerned with these questions in order to bring their general
activities into line.

     The Reichsfuehrer-SS and the Chief of the German Police
(Chief of the Security Police and the SD) was entrusted with the
official central handling of the final solution of the Jewish
question without regard to geographic borders.

     The Chief of the Security Police and the SD then gave a
short report of the struggle which has been carried on thus far
against this enemy, the essential points being the following:

     a)   the expulsion of the Jews from every sphere of life of
          the German people,

     b)   the expulsion of the Jews from the living space of the
          German people.

     In carrying out these efforts, an increased and planned
acceleration of the emigration of the Jews from Reich territory
was started, as the only possible present solution.

     By order of the Reich Marshal, a Reich Central Office for
Jewish Emigration was set up in January 1939 and the Chief of the
Security Police and SD was entrusted with the management.  Its
most important tasks were

     a)   to make all necessary arrangements for the preparation
          for an increased emigration of the Jews,

     b)   to direct the flow of emigration,

     c)   to speed the procedure of emigration in each individual
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          case.

     The aim of all this was to cleanse German living space of
Jews in a legal manner.

     All the offices realized the drawbacks of such enforced
accelerated emigration.  For the time being they had, however,
tolerated it on account of the lack of other possible solutions
of the problem.

     The work concerned with emigration was, later on, not only a
German problem, but also a problem with which the authorities of
the countries to which the flow of emigrants was being directed
would have to deal.  Financial difficulties, such as the demand
by various foreign governments for increasing sums of money to be
presented at the time of the landing, the lack of shipping space,
increasing restriction of entry permits, or the cancelling of
such, increased extraordinarily the difficulties of emigration.
In spite of these difficulties, 537,000 Jews were sent out of the
country between the takeover of power and the deadline of 31
October 1941.  Of these

     approximately 360,000 were in Germany proper on 30 January
     1933

     approximately 147,000 were in Austria (Ostmark) on 15 March
     1939

     approximately 30,000 were in the Protectorate of Bohemia and
     Moravia on 15 March 1939.

     The Jews themselves, or their Jewish political
organizations, financed the emigration.  In order to avoid
impoverished Jews' remaining behind, the principle was followed
that wealthy Jews have to finance the emigration of poor Jews;
this was arranged by imposing a suitable tax, i.e., an emigration
tax, which was used for financial arrangements in connection with
the emigration of poor Jews and was imposed according to income.

     Apart from the necessary Reichsmark exchange, foreign
currency had to presented at the time of landing.  In order to
save foreign exchange held by Germany, the foreign Jewish
financial organizations were - with the help of Jewish
organizations in Germany - made responsible for arranging an
adequate amount of foreign currency.  Up to 30 October 1941,
these foreign Jews donated a total of around 9,500,000 dollars.

     In the meantime the Reichsfuehrer-SS and Chief of the German
Police had prohibited emigration of Jews due to the dangers of an
emigration in wartime and due to the possibilities of the East.

III. Another possible solution of the problem has now taken the
place of emigration, i.e. the evacuation of the Jews to the East,
provided that the Fuehrer gives the appropriate approval in
advance.

     These actions are, however, only to be considered
provisional, but practical experience is already being collected
which is of the greatest importance in relation to the future
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final solution of the Jewish question.

     Approximately 11 million Jews will be involved in the final
solution of the European Jewish question, distributed as follows
among the individual countries:

                    Country                                          Number

A.   Germany proper                                                 131,800
     Austria                                                         43,700
     Eastern territories                                            420,000
     General Government                                           2,284,000
     Bialystok                                                      400,000
     Protectorate Bohemia and Moravia                                74,200
     Estonia        - free of Jews -
     Latvia                                                           3,500
     Lithuania                                                       34,000
     Belgium                                                         43,000
     Denmark                                                          5,600
     France /  occupied territory                                   165,000
               unoccupied territory                                 700,000
     Greece                                                          69,600
     Netherlands                                                    160,800
     Norway                                                           1,300

B.   Bulgaria                                                        48,000
     England                                                        330,000
     Finland                                                          2,300
     Ireland                                                          4,000
     Italy including Sardinia                                        58,000
          Albania                                                       200
     Croatia                                                         40,000
     Portugal                                                         3,000
     Rumania including Bessarabia                                   342,000
     Sweden                                                           8,000
     Switzerland                                                     18,000
     Serbia                                                          10,000
     Slovakia                                                        88,000
     Spain                                                            6,000
     Turkey (European portion)                                       55,500
     Hungary                                                        742,800
     USSR                                                         5,000,000
          Ukraine             2,994,684
          White Russia
          excluding Bialystok 446,484

                              Total     over                     11,000,000

     The number of Jews given here for foreign countries
includes, however, only those Jews who still adhere to the Jewish
faith, since some countries still do not have a definition of the
term "Jew" according to racial principles.

     The handling of the problem in the individual countries will
meet with difficulties due to the attitude and outlook of the
people there, especially in Hungary and Rumania.  Thus, for
example, even today the Jew can buy documents in Rumania that
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will officially prove his foreign citizenship.

     The influence of the Jews in all walks of life in the USSR
is well known.  Approximately five million Jews live in the
European part of the USSR, in the Asian part scarcely 1/4
million.

     The breakdown of Jews residing in the European part of the
USSR according to trades was approximately as follows:

     Agriculture                                                      9.1 %
     Urban workers                                                   14.8 %
     In trade                                                        20.0 %
     Employed by the state                                           23.4 %
     In private occupations such as
     medical profession, press, theater, etc.                        32. 7%

     Under proper guidance, in the course of the final solution
the Jews are to be allocated for appropriate labor in the East.
Able-bodied Jews, separated according to sex, will be taken in
large work columns to these areas for work on roads, in the
course of which action doubtless a large portion will be
eliminated by natural causes.

     The possible final remnant will, since it will undoubtedly
consist of the most resistant portion, have to be treated
accordingly, because it is the product of natural selection and
would, if released, act as a the seed of a new Jewish revival
(see the experience of history.)

     In the course of the practical execution of the final
solution, Europe will be combed through from west to east.
Germany proper, including the Protectorate of Bohemia and
Moravia, will have to be handled first due to the housing problem
and additional social and political necessities.

     The evacuated Jews will first be sent, group by group, to
so-called transit ghettos, from which they will be transported to
the East.

     SS-Obergruppenfuehrer Heydrich went on to say that an
important prerequisite for the evacuation as such is the exact
definition of the persons involved.

     It is not intended to evacuate Jews over 65 years old, but
to send them to an old-age ghetto - Theresienstadt is being
considered for this purpose.

     In addition to these age groups - of the approximately
280,000 Jews in Germany proper and Austria on 31 October 1941,
approximately 30% are over 65 years old - severely wounded
veterans and Jews with war decorations (Iron Cross I) will be
accepted in the old-age ghettos.  With this expedient solution,
in one fell swoop many interventions will be prevented.

     The beginning of the individual larger evacuation actions
will largely depend on military developments.  Regarding the
handling of the final solution in those European countries
occupied and influenced by us, it was proposed that the
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appropriate expert of the Foreign Office discuss the matter with
the responsible official of the Security Police and SD.

     In Slovakia and Croatia the matter is no longer so
difficult, since the most substantial problems in this respect
have already been brought near a solution.  In Rumania the
government has in the meantime also appointed a commissioner for
Jewish affairs.  In order to settle the question in Hungary, it
will soon be necessary to force an adviser for Jewish questions
onto the Hungarian government.

     With regard to taking up preparations for dealing with the
problem in Italy, SS-Obergruppenfuehrer Heydrich considers it
opportune to contact the chief of police with a view to these
problems.

     In occupied and unoccupied France, the registration of Jews
for evacuation will in all probability proceed without great
difficulty.

     Under Secretary of State Luther calls attention in this
matter to the fact that in some countries, such as the
Scandinavian states, difficulties will arise if this problem is
dealt with thoroughly and that it will therefore be advisable to
defer actions in these countries.  Besides, in view of the small
numbers of Jews affected, this deferral will not cause any
substantial limitation.

     The Foreign Office sees no great difficulties for southeast
and western Europe.

     SS-Gruppenfuehrer Hofmann plans to send an expert to Hungary
from the Race and Settlement Main Office for general orientation
at the time when the Chief of the Security Police and SD takes up
the matter there.  It was decided to assign this expert from the
Race and Settlement Main Office, who will not work actively, as
an assistant to the police attache.

IV.  In the course of the final solution plans, the Nuremberg
Laws should provide a certain foundation, in which a prerequisite
for the absolute solution of the problem is also the solution to
the problem of mixed marriages and persons of mixed blood.

     The Chief of the Security Police and the SD discusses the
following points, at first theoretically, in regard to a letter
from the chief of the Reich chancellery:

1) Treatment of Persons of Mixed Blood of the First Degree

     Persons of mixed blood of the first degree will, as regards
the final solution of the Jewish question, be treated as Jews.

     From this treatment the following exceptions will be made:

     a)   Persons of mixed blood of the first degree married to
          persons of German blood if their marriage has resulted
          in children (persons of mixed blood of the second
          degree).  These persons of mixed blood of the second
          degree are to be treated essentially as Germans.
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     b)   Persons of mixed blood of the first degree, for whom
          the highest offices of the Party and State have already
          issued exemption permits in any sphere of life.
          Each individual case must be examined, and it is not
          ruled out that the decision may be made to the
          detriment of the person of mixed blood.

     The prerequisite for any exemption must always be the
personal merit of the person of mixed blood. (Not the merit of
the parent or spouse of German blood.)

     Persons of mixed blood of the first degree who are exempted
from evacuation will be sterilized in order to prevent any
offspring and to eliminate the problem of persons of mixed blood
once and for all.  Such sterilization will be voluntary.  But it
is required to remain in the Reich.  The sterilized "person of
mixed blood" is thereafter free of all restrictions to which he
was previously subjected.

2) Treatment of Persons of Mixed Blood of the Second Degree

     Persons of mixed blood of the second degree will be treated
fundamentally as persons of German blood, with the exception of
the following cases, in which the persons of mixed blood of the
second degree will be considered as Jews:

     a)   The person of mixed blood of the second degree was born
          of a marriage in which both parents are persons of
          mixed blood.

     b)   The person of mixed blood of the second degree has a
          racially especially undesirable appearance that marks
          him outwardly as a Jew.

     c)   The person of mixed blood of the second degree has a
          particularly bad police and political record that shows
          that he feels and behaves like a Jew.

     Also in these cases exemptions should not be made if the
person of mixed blood of the second degree has married a person
of German blood.

3) Marriages between Full Jews and Persons of German Blood.

     Here it must be decided from case to case whether the Jewish
partner will be evacuated or whether, with regard to the effects
of such a step on the German relatives, [this mixed marriage]
should be sent to an old-age ghetto.

4) Marriages between Persons of Mixed Blood of the First Degree
and Persons of German Blood.

     a)   Without Children.

          If no children have resulted from the marriage, the
          person of mixed blood of the first degree will be
          evacuated or sent to an old-age ghetto (same treatment
          as in the case of marriages between full Jews and
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          persons of German blood, point 3.)

     b)   With Children.

          If children have resulted from the marriage (persons of
          mixed blood of the second degree), they will, if they
          are to be treated as Jews, be evacuated or sent to a
          ghetto along with the parent of mixed blood of the
          first degree.  If these children are to be treated as
          Germans (regular cases), they are exempted from
          evacuation as is therefore the parent of mixed blood of
          the first degree.

5) Marriages between Persons of Mixed Blood of the First Degree
and Persons of Mixed Blood of the First Degree or Jews.

     In these marriages (including the children) all members of
the family will be treated as Jews and therefore be evacuated or
sent to an old-age ghetto.

6) Marriages between Persons of Mixed Blood of the First Degree
and Persons of Mixed Blood of the Second Degree.

     In these marriages both partners will be evacuated or sent
to an old-age ghetto without consideration of whether the
marriage has produced children, since possible children will as a
rule have stronger Jewish blood than the Jewish person of mixed
blood of the second degree.

     SS-Gruppenfuehrer Hofmann advocates the opinion that
sterilization will have to be widely used, since the person of
mixed blood who is given the choice whether he will be evacuated
or sterilized would rather undergo sterilization.

     State Secretary Dr. Stuckart maintains that carrying out in
practice of the just mentioned possibilities for solving the
problem of mixed marriages and persons of mixed blood will create
endless administrative work.  In the second place, as the
biological facts cannot be disregarded in any case, State
Secretary Dr. Stuckart proposed proceeding to forced
sterilization.

     Furthermore, to simplify the problem of mixed marriages
possibilities must be considered with the goal of the legislator
saying something like: "These marriages have been dissolved."

     With regard to the issue of the effect of the evacuation of
Jews on the economy, State Secretary Neumann stated that Jews who
are working in industries vital to the war effort, provided that
no replacements are available, cannot be evacuated.

     SS-Obergruppenfuehrer Heydrich indicated that these Jews
would not be evacuated according to the rules he had approved for
carrying out the evacuations then underway.

     State Secretary Dr. Buehler stated that the General
Government would welcome it if the final solution of this problem
could be begun in the General Government, since on the one hand
transportation does not play such a large role here nor would
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problems of labor supply hamper this action.  Jews must be
removed from the territory of the General Government as quickly
as possible, since it is especially here that the Jew as an
epidemic carrier represents an extreme danger and on the other
hand he is causing permanent chaos in the economic structure of
the country through continued black market dealings.  Moreover,
of the approximately 2 1/2 million Jews concerned, the majority
is unfit for work.

     State Secretary Dr. Buehler stated further that the solution
to the Jewish question in the General Government is the
responsibility of the Chief of the Security Police and the SD and
that his efforts would be supported by the officials of the
General Government.  He had only one request, to solve the Jewish
question in this area as quickly as possible.

     In conclusion the different types of possible solutions were
discussed, during which discussion both Gauleiter Dr. Meyer and
State Secretary Dr. Buehler took the position that certain
preparatory activities for the final solution should be carried
out immediately in the territories in question, in which process
alarming the populace must be avoided.

     The meeting was closed with the request of the Chief of the
Security Police and the SD to the participants that they afford
him appropriate support during the carrying out of the tasks
involved in the solution.
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Jonas Rosenfeld Documents Important Dates

Dates include my grandfather Hans and great uncle Gerd Rosenfeld’s
Evacuation dates.  I believe Jonas knew these dates because Hans and Gerd

Were transported to Rosenstrasse before their evacuations and that
They had been with Jonas at that time.
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Jonas Rosenfeld documents important dates, written in German.
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Jonas Rosenfeld documents important dates translated from German to English.
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Ralph Uri Hanauer

Born: February 6, 1940 

Berlin, Germany

Death: December 5, 1981 

Drowned San Diego, California
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Ursula and Hans Hanauer, Berlin, 1939

Ursula and Uri Hanauer, Berlin, Germany 1940

Uri Hanauer, Berlin, Germany 1940
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Frieda and Uri Hanauer, Berlin, Germany 1941

Uri Hanauer, Berlin, Germany 1941
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Uri Hanauer, Berlin, 1941

Uri Hanauer, Berlin, 1942
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Uri Hanauer, Berlin, 1943

Uri Hanauer, Berlin, 1943
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Uri Hanauer, Berlin, 1943

Ilse and Uri Hanauer, Berlin, 1944
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Uri Hanauer, Berlin, 1944

Uri Hanauer, Berlin, 1945

This picture was taken after his release from Theresienstadt Concentration Camp.
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Uri and Ursula Hanauer, New York, 1946

Uri Hanauer, New York, 1946

Uri Hanauer and Jonas Rosenfeld (Uri’s grandfather), New York, 1946
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Uri Hanauer, New York, 1947

Uri Hanauer, New York 1947
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Uri Hanauer with a friend in New York, 1948

Jonas Rosenfeld and Uri Hanauer, New York, 1948

Uri Hanauer, Los Angeles, 1951
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Ralph Uri Hanauer’s Certificate of Citizen.
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Ralph Hanauer’s Family

Ralph married Valerie Gerber, August 6, 1960, Los Angeles, California

Terri Hanauer 

Born November 18, 1961, Hollywood, California

Kenneth Hanauer 

Born: March 15, 1963, San Jose, California

Death: March 17, 1982, Searchlight, Nevada
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Ralph & Valerie Hanauer with Melody Gerber and a friend

Hollywood, California 1960

Valerie (pregnant with Terri) and Ralph Hanauer

Hollywood, California 1961
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Valerie, Ralph, & Terri Hanauer

Hollywood, California 1961

Terri Hanauer, Ursula (Rosenfeld) Hanauer-Markus (Ralph’s mother) and Ronald Markus

Hollywood, California 1961
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Frieda (Teske) Hanauer, Valerie, Kenny, Ralph and Terri Hanauer

San Jose, California 1963

Kenny, Valerie, Ralph and Terri Hanauer

Mexico 1969
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Ralph, Valerie, Kenny and Terri Hanauer

Mexico 1971

Terri and Ralph Hanauer

Hollywood, California 1971
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Ralph, Valerie and Terri Hanauer

South Dakota 1975

Kenny, Terri and Ralph Hanauer, 1976
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Terri, Ralph, Kenny and Valerie Hanauer

New Orleans, Louisiana 1977

Ralph and Terri Hanauer (Terri’s Wedding Day)

Las Vegas, Nevada 

January 12, 1980
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Terri and Dan Furtado wedding picture

Las Vegas, Nevada

Valerie and Ralph Hanauer and Terri Furtado

Manteca, California 1980
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L-R: Ilse, Terri, Frieda, Danielle, Valerie, & Ursula

Five Generations of Hanauer Women 1981 Hollywood, California

Terri, Dan and Danielle Furtado

Phoenix, Arizona 1981
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Last Hanauer family picture taken on Thanksgiving, 1981

L-R: Ralph, Valerie, Kenny, & Terri Hanauer

Phoenix, Arizona

Ilse (Hanauer) Joseph, Frieda Hanauer, & Danielle Furtado
March 16, 1982 Los Angeles, California
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Terri Hanauer & Rick Brahm (Wedding Day)
January 12, 1983 Phoenix, Arizona 

L-R:  Ronny Markus, Danielle Furtado, Ilse (Hanauer) Joseph, Stephanie Brahm,
Terri (Hanauer) Brahm, & Rick Brahm
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L-R: Terri, Rick, Jonathan, Stephanie, & Danielle
Christmas 1985
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L-R: Stephanie, Ursula, Terri, Jonathan, Danielle, Ilse, & Rick
Phoenix, Arizona 1986

L-R: Danielle, Stephanie, Rick, Jonathan, & Terri
Christmas 1986
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L-R: Stephanie, Jonathan, Ursula, Terri, & Rick
This is the last picture of Ursula before her death in 2004

La Habra, California

L-R: Danielle, Terri, Jonathan, Rick, & Stephanie
Mesa, Arizona 2004
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Terri with her first granddaughter Emma.  Emma was born on November 10, 2004
This was her first day at home, 11/11/2004.

Prescott, Arizona 

Terri, Rick, Stephanie, Jebediah (Emma’s father), Danielle, & Emma
Sevierville, Tennessee 2006
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L-R: Danielle, Jonathan, Stephanie, Samantha (Jonathan’s girlfriend), & Emma
Special Olympics Area Games on April 20, 2013 

Prescott Valley, Arizona 
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Deaths Of Ralph, Kenneth, & Frieda Hanauer

   The deaths of my father, brother, and great grandmother within 4 months prompted me to 
write this.  On May 12, 2008, Judy Seberi, a very close friend of my family encouraged me to 
write this.  She believed that I needed to do this in order to release the pain I still felt for my 

father and brother.

   My father Ralph died at 41 years old in a boating accident in San Diego, California on 
December 5, 1981.  My brother Kenny died at 19 years old in a roll over accident in Searchlight, 
Nevada on March 17, 1982.  My great grandmother Frieda died at 91 years old of natural causes 
in Los Angeles, California on April 4, 1982.
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   This is “I Remember It Like It Was Yesterday”

My story begins:

   I remember it like it was yesterday, the phone rang and it was my mother. Her voice sounded 
so strange.  I almost didn’t recognize that it was her.  I knew instantly something was wrong. 
She said, “I’m in the hospital, there was an accident on the boat and daddy didn’t make it”. I 
thought, "Didn’t make it?"  I asked her what she meant, and her answer cut right through my 
heart.  She said, “Your father is dead, there was an accident on the boat.”  I thought she was 
lying to me.  It can’t be!  My father can’t be gone.  He was my hero. I loved him so much and 
the thought of never ever being able to see or talk to him again was too much for me to handle.  
I hung up the phone in shock. 

   I had to make sense of what I just heard.  There are no words to explain the emotions that 
were spreading through my soul.  What was my life going to be like without my dad? 

   As I sat in the living room of my house that I shared with my then husband Dan and our 3-
month-old daughter Danielle, I had all these memories of my father shoot through my mind.  I 
had remembered that last week, Natalie Wood had drowned after falling overboard into the 
ocean off of Catalina Island.  She was my father’s all time favorite actress.  I remembered him 
crying, because he was so sad that she had died.  I had immediately realized that they both 
drowned.  I thought, "What were the odds that my father and Natalie Wood would both die in 
similar manners and both of their deaths would make a huge impact on many lives"? 

   I had so many memories of my father that just kept flashing through my mind. The state of 
mind that I was in at that time gave me no ability to sort through them.  I was so confused by my 
emotions. The constant thought of never seeing or talking to my father again was so permanent. 
This happened just weeks after he had come back into my life.  He had been absent from it for 
months, while he lived with his mistress, Sandy in her Penthouse apartment in downtown 
Phoenix. 

   I remembered the first time I meet Sandy; it was at this little Italian restaurant in Phoenix. My 
father introduced me to her and we had lunch together. It was like we were supposed to be one 
big happy family having a meal together. I was 2 months away from having my first child, and 
it was difficult for me to see my father with this woman. I remember I didn't think she was very 
friendly and thinking, “why would my father be with somebody like this?" 

   My mother had told me that my father was so terrified of Sandy, that he would hide his car 
blocks away from their home, so Sandy would not know he was back home with my mother. I 
had no idea what state of mind my father was in when he came back home. I lived about 10 
miles away from my parent’s home and I did not do much traveling, because my daughter 
Danielle was still a newborn. 

   The first time I remember seeing him again was Thanksgiving Day when we would share our 
last family dinner together. My father, mother, brother, husband and daughter were all together 
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for the last time. I had just turned 20 years old and was a new mother when this tragedy 
happened. I have never been able to forget that loss that changed my life forever. 

   That night as I slept, I had this dream that felt so real. My father had come to the side of my 
bed and said, “stay away from Sandy, she is an evil person.” I woke myself and sat up in bed. 
Why would I have such a dream? Was my dad really trying to tell me to be careful of this 
woman? 

   Sandy had convinced my father to move in with her 4 months before his death. I was in my 
last month of pregnancy and my father was not allowed to have any contact with me during the 
time they were together .Because of the dream I had of my father, I had thought that Sandy was 
a Witch, and that she had put a spell on my family. When my mom told me about the plot to kill 
her, I knew there was something more to Sandy then I had ever thought. I thought back to my 
dream the night of my father’s death. He was definitely warning me to stay away from her. I 
never tried to contact Sandy after that. All the family heirlooms that went with my father when 
he moved in with Sandy would never come back to my family. 

   Every single person’s life my father touched was devastated at the news of his death. 
Everyone who knew him could not believe he was gone. His smile, his humor, his charisma, and 
his love “POOF” all gone. He had the ability to draw people to him and once they were in his 
life, they never left. As I tried to come to some kind of closure on my father’s death, I started to 
ask questions about his childhood. I knew he was born in Berlin during WWII, but not much 
else. So when I asked my grandmother about his life. She started to cry. She told me that his 
childhood had a lot of tragedy. She said, “He had spent time in a concentration camp." When I 
heard those words, I felt numb and began to cry. Questions just started popping out of my 
mouth, “When? Where? How long was he there?” As soon as the words came out of my mouth, 
she walked away. My grandmother would never talk about Germany again. 

   Here are some facts about my father: My father’s name was Ralph Uri Hanauer. His name at 
birth was Uri Hanauer and he was born in Berlin, Germany on February 6, 1940, during WWII. 
Both of his parents were considered “Mischling” (half-breed in English). Both of his 
grandfather’s were Jewish and both of his grandmother’s were Christian.       
   From September 8, 1944 to June 7, 1945, he lived in the concentration camp, Theresienstadt. 
He came to America in June of 1946. He drowned in San Diego, California on December 5, 
1981.

   So, here I am all alone with my daughter Danielle. Sitting in my living room trying to process 
my feelings I was having about my father’s death. I didn’t even have my mother here with me to 
help with the pain I was feeling. She was still in the hospital in San Diego recovering from the 
trauma to her head caused by her being thrashed in the cabin of the boat as the boat was being 
tossed up against the rocks in Mission Bay. It would be days later before I would be told what 
had happened on the boat. 

   When my mother started telling me the details of the accident, I started to feel like I was 
suffocating. She said, “Daddy didn’t have the radio or the sonar on the boat, they had been in 
the shop for repairs. There were 7 of us who went out for a day of deep-sea fishing. When we 
started to head back to shore, a fog bank rolled in. Daddy had a hard time navigating without the 
sonar. He couldn’t tell how far from shore we were. Daddy told me to go down below to get life 
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jackets for everyone on board. I started throwing them out onto the deck when all of a sudden 
we hit something. I looked out the porthole and saw a huge cliff that we were being thrown up 
against by the surf. Daddy was screaming at everyone on board to put on life jackets. He started 
to put on his life jacket, but his down jacket he had on was too bulky. As he struggled to get the 
life jacket on, a huge wave tossed us hard into the cliff and daddy, Bruce and little Brian fell 
overboard. I became hysterical trying to figure out what was happening. Patrick was trying to 
get me out of the cabin, but I was so terrified, I couldn’t move. He finally pulled me up to the 
deck and told me to jump onto some rocks the next time the boat was thrashed against them. I 
was so scared, I was asking Patrick, “Where’s Ralph?” I didn’t want to get off the boat without 
him. Then I heard daddy screaming, but the screams sounded far away. 

   Patrick threw me onto the rocks and I started to look for your father. I followed his screams 
and saw him pull himself up on the rocks. He was down the shore from where I was. All of a 
sudden a wave came and pulled him back into the ocean. I watched as he attempted two more 
times, pulling himself on the rocks and being washed back into the water. The third time he 
yelled, “Oh, God, Please help me.” His right hand was the last thing I saw of your father. 

   As my mom continued me what happened, I felt like I was in a horrible movie that was going 
to end soon. At this point, I start to hyperventilate. I felt like I was drowning. My immediate 
thought was that my father had asked for God’s help on his last breath, and I had to believe that 
God had accepted his plea and my father would be let into heaven. 

   As I look back on my life then, I realize that I have always had someone watching over me 
and helping me through very difficult times in my life. Every daughter knows what I am talking 
about. The relationship we dream of to have with our fathers is that of a fairy tale. To be our 
father’s little Princess. And to always make him proud. I hope that by what I am writing in this 
book about my journey to truly know my father will inspire every daughter to cherish every 
moment they can with their father. 
   On March 17, 1982, while I was visiting my grandmother, Ursula with my daughter and 
mother in California, the phone rang a little after 5:00 am. It was my husband Dan calling from 
Phoenix. When I picked up the phone, the first words out of his mouth were “There’s been an 
accident and your brother was killed in Nevada!” I thought I was having a bad dream, so I hung 
up the phone and climbed back into bed with my mom and Danielle. The phone rang again and 
Dan said, “Your brother was killed in a car accident in Searchlight, Nevada.” 

   I was in shock. I couldn’t believe God did it again. Why now did he take my brother? I was 
holding the phone in my hand just crying. My mom and grandmother came to me and asked, 
“What’s going on? Why are you crying?” “Kenny is dead”. I blurted out, “He was killed in an 
accident in Searchlight, Nevada." 

   Then the hysteria began. The three of us could not believe what was happening. Un-belief that 
my brother was now gone forever. I felt like I was being punished for something really bad. My 
father always said, “There was no such thing as God." At that very moment I believed him. I 
couldn’t believe that God would allow so much tragedy to affect this family, so the only 
explanation was that, “THERE WAS NO SUCH THING AS GOD.” 

   The drive from LA to Phoenix was stifling. My mom and I didn’t speak the entire ride home. I 
sat in the back seat with Danielle in shock at what was happening again. I kept looking at 
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Danielle and wondering if she had any sense of what I was feeling. As my mom turned to pull 
into the driveway, she stepped on the gas; I thought she was going to drive right through the 
garage. She slammed on the brakes inches from the garage door and started crying, “Children 
are not supposed to die before their parents.” 

   My brother had just turned 19 years old 2 days earlier. We should have been celebrating his 
birthday not his funeral. My brother and cousin Dean were heading from Needles to Las Vegas. 
They were going to be moving my grandmother ZG from Las Vegas back to Needles. My aunt 
Melody, cousin Tina and Dean were living in ZG’s house in Needles and ZG was moving back 
in with them. Dean survived the accident. He was in a hospital in Las Vegas with minor injuries. 
My mom and I traveled to Vegas to talk to Dean about the accident. He said, “It was dark when 
they left Needles. He said, "We were just driving on the highway talking when someone coming 
in the opposite direction had their bright lights on, Kenny drove onto the shoulder and veered 
back onto the road, and then he lost control and the truck rolled off the highway." "I don’t 
remember anything after that." When we left the hospital, my mom said, “I don’t believe him, I 
think he was driving and he killed Kenny." I didn’t see that coming. As far as I was concerned it 
didn’t matter who was driving. It was an accident that could've happened to anyone. I felt so bad 
for Dean, not only was he with my brother when he died, he was also on the boat and witnessed 
my fathers death. What he must have been feeling? I couldn’t even imagine.

   Dan and I were living with my mom at this time and the emotions we were all feeling were so 
overwhelming. I just kept questioning why God would be punishing our family. And then I 
would think, “Because God doesn’t exist, you can’t blame someone who doesn’t exist.” I was so 
confused, not only was I dealing with all this emotional loss, I was still going through 
postpartum depression and my hormones were all whacked out. It was at this point that I started 
to think I would rather be dead than to live without my father and brother. My thoughts were 
full of ways to kill myself. I had a hard time bonding with Danielle. I was afraid she was going 
to be taken away next and I thought, “If I don’t allow myself to get attached to her, I wouldn’t 
have a hard time letting her go." I was an emotional mess. I was not surprised when my great 
aunt, Ilse called me on April 17, 1982 to tell me my great grandmother, Frieda had died. I knew 
one more person was going to die, someone told me to expect it. They said “Tragedy’s always 
come in 3’s”. It was at this time I shut down emotionally and physically. I did not want to be 
close to anyone.

   It would be 16 (1998) years before I would start to ask questions again about my family’s life 
in Germany during the holocaust. The answers were not going to come from my grandmother 
Ursula who was in the beginning stages of Alzheimer or my great aunt, Ilse. I was persistent 
with Ilse and soon it started to pay off. In the beginning of 2002, Ilse did start to give me names 
of my relatives, first was her father’s name, Max Hanauer, then her grandfather’s name, David 
Hanauer, then her brother’s name (my grandfather) in August, 4 months before her death. My 
grandfather’s name was Hans Heinz Hanauer. I thought what an amazing name. In 2003, I 
began sending letters to various German officials. I gave them what information I had, which 
was very little. The only truths I had were the names of my grandfather’s. It was also at this time 
that I started to pray to God, asking him to help me learn about my family history. I wanted to 
know everything about my family. Every day and every night was the same prayer. “Please help 
me to learn the truth about my family history?”
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   As we fast forward to 2008, I have been able to trace my grandfather, Hans’ last 2 years of his 
life, my great grandfather, Jonas Rosenfeld’s dates of arrests and his incarceration on 
"Rosenstrasse" (Rose St.) Theresienstadt concentration camp was the camp that my father, Uri, 
grandmother, Ursula and my great grandfather, Jonas were held at and then released from 9 
months later. This phrase came to me on July 15th, 2006, “Discover how extraordinary you 
really are." This phrase amazes me. When I look at those words now, I think, “Wow, look at me, 
at who I am today.” The rich heritage I come from. And how blessed I truly am. To have a 
beautiful family that has been my Godsend. The Love so many people have showed me. I would 
hope that the entire world could experience the depth of pure Love I have been able to 
experience in my lifetime.
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Newspaper article written about my father’s death:
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Photos Saved Through The Holocaust

   The following pictures were saved by my great grandmother Frieda Hanauer.  They had been 
sewn into her clothing by the women who worked in my great grandfathers clothing factory.

   I do not know who all of the people are in the photos.  I wanted to share them because there 
are some interesting pictures and maybe someone may recognize people in the photos.
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Ilse Hanauer, Berlin, Germany 1925

Ilse Hanauer standing top row far right with classmates

Berlin, Germany 1926
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Ilse Hanauer
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Frieda and Max 
Hanauer with 
my father Uri 
Hanauer (in 
carriage)
Berlin, 1941
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Max and Frieda Hanauer
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Alma & Peter 

Scrader

Tutta

Alma Scrader

Gertrud “Tutta” Petzow



210 211



212 213

Irmi Jenny Hanauer (Max’s sister) pictured top left and middle left.  Also pictured: Hans and Max Hanauer.

Hans Heinz Hanauer
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Pictures of Marie and Christian Teske, Parents of Frieda Hanauer

Max Hanauer
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Marie Arndt Teske, mother to Frieda Hanauer
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Alma Schrader
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Ilse and Tutta running on the beach.  Top pictures are of Ilse.

Adolph Koch Institute
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Max and Frieda in the second row 3rd & 4th from the left.

Ilse & Hans in the front row 1st & 3rd from the left.
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